



Рис. 2. Основные причины нерационального расходования прибыли

В целом, следует помнить, что финансовые показатели настолько взаимосвязаны между собой, что улучшение одних из них может вызвать ухудшение других. Например, привлечение заемного капитала увеличивает рентабельность собственного капитала предприятия, но снижает его финансовую устойчивость. Повышение уровня оборачиваемости капитала влечет за собой сокращение величины необходимых оборотных средств, однако ухудшается ликвидность. Привлечение долгосрочных кредитов позволяет отказаться от краткосрочных, за счет чего улучшаются показатели платежеспособности предприятия, но при этом происходит снижение его долгосрочной финансовой устойчивости. В этой связи не всегда негативно следует трактовать ухудшение значений показателей финансового состояния предприятия, обязательно должна учитываться сложившаяся на предприятии производственная и финансовая ситуация.

РЕГИОНАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА УКРАИНЫ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Е. В. Кустовская, Р. В. Цищук

Тернопольский национальный экономический университет, Украина

Развитие информационной составляющей становится сегодня фактором, индикатором и результатом развития региона, а информационные и коммуникационные возможности представляют собой движущие силы его развития. Переход к рыночным отношениям требует построения новой системы учета и статистики, благодаря которой все уровни государственной власти обеспечиваются информацией для осуществления регулирующего и управляющего влияния.

Уровень развития современной статистической науки позволяет утверждать, что региональная статистика является ее составляющей, т. е. самостоятельной ее частью. Интеграция Украины в мировое содружество предусматривает создание адекватного методологического, методического и практического инструментария региональной статистики, с помощью которого можно проанализировать взаимосвязи между отдельными характеристиками и компонентами регионов, изучить достигнутый уровень их развития и динамику происходящих в них процессов.

Главной целью государственной региональной статистики является информационное обеспечение создания условий для динамического, сбалансированного социально-экономического развития регионов Украины, анализа рыночных преобразований, повышения уровня жизни населения, поддержания гарантированных соци-

альных стандартов и т. д. Региональная статистика должна способствовать более глубокому анализу демографического, экономического, научного, трудового потенциала каждого региона. С этой целью необходимо разработать систему статистических показателей, которая бы обеспечила мониторинг эффективности управленческих решений, усовершенствование деятельности местных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления.

Относительно организации региональной статистики за рубежом, то в европейских странах действуют разные схемы организации региональной статистики, предопределенные размером страны, ее административно-территориальным устройством, законодательной базой, техническими возможностями относительно сбора, разработки и передачи информации и моделью организации национальной статистики в целом. Международное сотрудничество позволяет изучать опыт разных стран в сфере организации статистической деятельности и эффективно его использовать, в том числе для усовершенствования и развития региональной статистики Украины [1, с. 34–35].

Проблемы развития региональной статистики нашли отражение в трудах известных зарубежных и украинских ученых, в частности И. В. Андела, Г. Ахенваля, Р. Г. Виленчука, Л. С. Гурьяновой, С. М. Злупко, В. И. Кардаша, В. И. Карпова, Р. Коллинза, Г. Конринга, Л. М. Кузьменко, С. О. Матковского, М. И. Нижнего, А. Г. Осаулenco, Н. А. Парфенцева, Я. О. Побурко, М. П. Яснопольского и др.

Формирование государственной политики должно опираться на надежную информационную базу региональных данных относительно социально-экономической ситуации в каждой административно-территориальной единице Украины, следовательно для выработки взвешенной региональной политики и на центральном, и на местном уровнях необходима статистическая информация, которая бы отображала неравномерность развития регионов и давала возможность анализировать текущую ситуацию и отслеживать результаты реализации комплекса мероприятий государственной региональной политики.

Исходя из вышесказанного, данные государственной статистики являются основой для оценки экономического, социального, демографического развития как страны в целом, так и ее регионов. Эта информация служит базой для разработки региональной политики и социально-экономических программ развития на коротко- и долгосрочные периоды. Поэтому она должна отвечать требованиям полноты, своевременности и объективности, на соблюдение которых должны работать все средства обеспечения государственной региональной статистики.

Региональная статистика является составной частью национальной государственной статистики и, в то же время, одной из наиболее «проблемных» отраслей статистики, для которой необходимо выработать стратегию реформирования с учетом реальных потребностей пользователей и возможностей органов государственной статистики Украины.

Региональная статистика – это система сбора, обработки, анализа, распространения, сохранения, защиты и использования статистической информации для оценки социально-экономического и демографического состояния регионов [2, с. 6]. Предметом региональной статистики является количественная характеристика явлений и процессов развития региональной экономики, социальной и демографической сфер в органическом единстве с их качественной определенностью, а также интегральное количественное оценивание состояния региона. Таким образом, предмет региональной статистики охватывает систему социально-экономических, демографических, экологических параметров, которые характеризуют социально-экономическое, демографическое и экологическое состояние административно-территориальных образо-

ваний Украины. Региональная статистика основывается на совокупности государственных статистических наблюдений, которые осуществляются на национальном, региональном и ведомственном уровнях.

Основными задачами региональной статистики являются:

1. Анализ и оценка потребностей местных (региональных) и центральных органов государственного управления, органов местного самоуправления в региональной статистической информации.

2. Разработка системы статистических показателей и индикаторов, которые характеризуют социально-экономические, демографические и экологические явления и процессы в регионе на основе принятых в международной практике стандартов учета и статистики.

3. Разработка и проведение специальных обследований, переписей, анкетирования, опросов, которые ориентированы на выполнение основных целей региональной статистики.

4. Формирование на единой методологической основе информационного фонда (базы данных) региональной статистики, поддержание его в актуальном состоянии для обеспечения необходимыми статистическими данными разных категорий пользователей как в регионе, так и за его пределами.

Методология региональной статистики основывается на общенациональной методологии, разработанной Госкомстатом Украины, которая обеспечивает сопоставимость показателей на всех уровнях управления. Важнейшим методологическим вопросом перестройки современной региональной статистики является создание специфической системы показателей, которая должна состоять из таких блоков [3, с. 12]:

– показатели комплексной оценки социально-экономического положения регионов;

– показатели межрегиональных сравнений;

– показатели мониторинга «депрессивных» территорий;

– показатели и оценки для малых территорий;

– показатели муниципальной статистики;

– показатели деятельности «еврорегионов»;

– административные показатели, гармонизированные со статистическими данными.

Наиболее актуальными методологическими вопросами на данном этапе развития региональной статистики Украины являются построение и расчет интегральных показателей, которые бы давали комплексную характеристику социально-экономического положения в регионах.

Разработка системы национальных счетов на уровне регионов для Украины является очень важной, поскольку все аспекты экономической и социальной политики находят свое отражение в показателях СНС. Проблема заключается в разработке надежной информационно-статистической базы для разработки региональных счетов.

Концепция и принципы построения счетов СНС региона, методология расчета показателей, методы их оценки должны быть одинаковыми с теми, которые используются при построении соответствующих счетов на уровне национальной экономики в целом. Вместе с тем, необходимо учесть особенности региональной экономики и ведение учета в регионе. В процессе разработки региональных счетов, в первую очередь, необходимо идентифицировать три типа институциональных единиц, а именно:

– институциональные единицы, основная деятельность которых сосредоточена в определенном регионе;

– межрегиональные институциональные единицы, экономические интересы которых охватывают несколько регионов;

– институциональные единицы, которые относятся к общенациональным (оборона, безопасность страны, железная дорога и тому подобное).

Для выявления на региональном уровне с использованием статистической информации закономерностей массовых явлений и процессов, установления связи между ними, определения характеристик изменения уровней отдельных элементов или совокупности элементов, оценки влияний разных факторов на изменение результативных показателей, структурных сдвигов в определенной совокупности, анализа важнейших экономических пропорций целесообразно шире внедрять в практику статистического анализа корреляционно-регрессионный, индексный, балансовый и другие методы.

В связи с распространением использования выборочного метода наблюдения, в региональной статистике, по сравнению с другими отраслями статистики, в большей степени заостряется проблема репрезентативности данных, особенно относительно так называемых «малых» территорий. Для решения этой проблемы должны широко использоваться разнообразные методы «досчета» показателей и методы математического моделирования. Это позволит получать данные по территориям, для которых выборка не является репрезентативной, а пользователи нуждаются в конкретной информации о них.

Если раньше территориальный аспект статистического анализа сводился, в основном, к построению в территориальном разрезе данных об их социально-экономическом положении, то в результате реформирования структурных изменений, формирования региональной политики и политики взаимоотношений с центром возникает потребность в более глубоком анализе конкретных регионов, а также в межрегиональных сравнениях. Сравнительный анализ занимает особое место среди методов региональной статистики. Он дает возможность осуществлять сопоставление, например, определенных областей, еврорегионов и пограничных областей, оценку трансграничных и межрегиональных связей и т. п. [4, с. 57].

Осуществляя межрегиональные сравнения, необходимо учитывать, что социально-экономическое пространство Украины неоднородно из-за различных природно-ресурсных, экономических, транспортно-инфраструктурных, социальных, национально-этнических, конфессиональных и других характеристик регионов. Для осуществления сравнительного анализа уровня развития регионов необходима научно-практическая разработка системы соответствующих индикативных показателей и критериев их типизации как основы такого анализа.

Индикаторами, которые бы обеспечили группировку регионов на начальном этапе их типизации, могут выступать отдельные, общие для групп регионов финансовые, социальные и экономические условия. При таком варианте типизации регионов обеспечивается более полная обоснованность их отнесения в соответствии с принятыми критериями к тому или иному типу, а также получение объективной информации для принятия управленческих решений.

Построение интегральных показателей межрегиональных сравнений на базе множественного числа разнородных показателей и характеристик регионов является относительным и неадекватно отображает их состояние. Разработка методики для объективной комплексной оценки социально-экономического развития регионов, определения межрегиональных типичных признаков для сравнений, решение вопросов информационного обеспечения проведения таких расчетов, их публикации является основным заданием в контексте усовершенствования методов регионального и межрегионального анализа.

Существенной методологической проблемой региональной статистики является гармонизация данных, которые поступают из разных статистических и администра-

тивных источников. Статистическая информация разрабатывается в зависимости от цели исследования по разным территориальным образованиям:

– по регионам в соответствии с административно-территориальным устройством Украины: автономная республика, области, города общегосударственного значения и другие города, районы, населенные пункты;

– по регионам в соответствии с определенными параметрами (экономическими, культурно-этническими, природно-ресурсными, географическими, климатическими и другими специально избранными признаками).

Особого внимания требует методическое обеспечение разработки статистической информации относительно территорий со специальным статусом (депрессивных, малых, еврорегионов и т. п.) [3, с. 17].

В целом информационные ресурсы региональной статистики можно представить в виде совокупности:

– официальной статистической информации, сформированной органами государственной статистики на основе сплошного учета, выборочных наблюдений, переписей, анкетирования в рамках Плана государственных статистических наблюдений, который ежегодно утверждается Кабинетом Министров Украины;

– информации, которую получают при осуществлении ведомственных государственных статистических наблюдений, проводимых государственными органами исполнительной власти, Национальным банком Украины и другими государственными органами в соответствии с действующим законодательством;

– информации региональных государственных статистических наблюдений, проведенных по заказу местных органов государственной власти при условии, что расходы на исследование финансируются за счет местных бюджетов.

В то же время современной региональной статистике в Украине присущ ряд недостатков. Во-первых, недостаточно четко определены организационно-функциональные обязанности каждого из иерархических уровней органов государственной статистики относительно продуцирования статистической информации, в связи с чем имеет место дублирование и неоднократное ее отражение. Во-вторых, наблюдается перегруженность региональных статистических служб сбором, обработкой и публикацией статистических показателей, потребность в которых в связи с переходом к рыночным отношениям отпала. Существует разрыв между имеющимися и необходимыми для процесса принятия решений данными, поскольку система показателей региональной статистики была сформирована в плановой экономике. Наблюдается дублирование отдельных показателей в разной отчетности, а несовершенство инструкций относительно расчета статистических показателей приводит к расхождению значений одного и того же показателя в разных формах. В-третьих, имеют место недостатки в организации сотрудничества Государственного комитета статистики Украины с другими государственными ведомствами, которые осуществляют статистические работы, Государственной налоговой администрацией, Государственным казначейством, Государственной службой занятости, Пенсионным фондом Украины, Национальным банком Украины и т. д. По этой причине как на общенациональном, так и на региональном уровнях не существует целостной интегрированной информационной базы для оценки социально-экономического состояния регионов. Часто доступ к административной информации ограничен или не регламентирован.

Кроме этого сохраняются недостатки, которые годами накапливались в системе региональной статистики, в частности такие как:

– отсутствие единственного стандарта на статистические публикации (сборники, бюллетени, доклады), что предопределяет перерасход средств на их подготовку и издание, делает невозможным группировку и сравнение информации, которая содержится в этих публикациях;

- несовершенное компьютерное обеспечение процессов сбора, обработки и передачи статистической информации, которое на районном уровне иногда отсутствует;
- устаревшее издательско-полиграфическое обеспечение статистических публикаций.

Также имеют место недостатки, связанные с несовершенством системы статистической информации, недостаточной ее адаптацией к рыночным отношениям, процессам вхождения страны в мировое статистическое содружество, регионализации государственного управления социально-экономическими процессами. Чрезмерное использование сплошных статистических наблюдений предопределяет значительный перерасход средств на сбор и обработку первичных статистических данных. К тому же ограничен доступ массового потенциального пользователя до статистической информации.

Литература

1. Керецман, В. Ю. До проблеми інформаційного забезпечення регіонального розвитку / В. Ю. Керецман // Статистика України. – 2004. – № 2. – С. 34–36.
2. Сучасний стан та перспективи розвитку регіональної статистики : зб. матеріалів нац. конф. – Київ, 2002. – 339 с.
3. Концепція розвитку регіональної статистики України / розроблено упр. регіон. статистики Держкомстату України, Львів. обл. упр. статистики та НДІ статистики (Ялта, 2002 р.). – Київ, 2003. – 24 с.
4. Клебанова, Т. С. Порівняльний аналіз рівня соціально-економічного розвитку регіонів України / Т. С. Клебанова, А. І. Талашенко, Л. С. Гур'янова // Статистика України. – 2005. – № 3. – С. 57–60.

**ПЛАТЕЖНЫЙ КАЛЕНДАРЬ КАК ИНСТРУМЕНТ
ФИНАНСОВОГО ОЗДОРОВЛЕНИЯ
НЕПЛАТЕЖЕСПОСОБНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ**

Л. В. Лапицкая

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

В условиях рыночной экономики остро встает вопрос неплатежеспособности предприятий республики, связанный с невозможностью своевременно погасить свои платежные обязательства имеющимися наличными денежными ресурсами. Для ее устранения необходимо провести ряд мероприятий, которые позволяют сократить внешние и внутренние обязательства и увеличить объем денежных ресурсов.

Одним из инструментов финансового оздоровления неплатежеспособного предприятия и служит платежный календарь как оперативный финансовый план, предназначенный управлять денежными потоками предприятия. Обычно он составляется на месяц с разбивкой на декады и пятидневки. Но практика показала, что платежный календарь, составляемый ежедневно, более выгоден, т. к. позволяет маневрировать собственными и заемными денежными ресурсами, обеспечивая нормальную работу предприятий на каждый день.

Основной целью разработки данного документа является установление конкретных сроков поступления денежных средств и платежей предприятия и доведения их до исполнителей в форме плановых заданий.

Наиболее распространенная форма платежного календаря включает два раздела:

- предстоящие расходы и платежи;
- предстоящие поступления средств.

В первом разделе указываются все расходы и платежи, проходящие через счета предприятия (расчетный, спецсудный или корреспондентный в банке): уплата просроченных сумм поставщикам, бюджету, банку, по заработной плате; налоги по от-